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Restaurarea unei lăzi pictate 
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Ca şi în celelalte oraşe transilvănene în care meşteşugurile au fost destul de bine 
reprezentate, şi în colecţia Muzeului Judeţean Satu Mare se află un număr mare de lăzi de breaslă 
care au aparţinut breslelor locale.  

“Aceste lăzi aveau atât un rol profan, cât şi un rol sacru. În primul caz, ele serveau la 
păstrarea obiectelor de valoare ale breslei, precum acte de corespondenţă sau cărţi de călătorie, 
bani, sigilii, registre, veselă etc. Întru-cât acestea constituiau întreaga avere internă a breslei, lăzilor 
în care erau depuse aceste obiecte li se conferea un caracter sacru. Astfel, prezentarea lăzii în faţa 
întregii bresle se desfăşura în mod festiv, iar orice hotărâre referitoare la instituţie se lua doar în 
timpul cât aceasta era deschisă. Orice discuţie ulterioară sau posterioară era inutilă şi neavenită. În 
cazul scoaterii lăzii cu ocazia marilor sărbători, sau a zilei breslei, ritualul se desfăşura cu lumânări 
aprinse. Aşadar, lada era centrul întregii vieţi locale de breaslă, era ceea ce se voia a fi prezentat, 
adică punctul cheie al tuturor adunărilor de breaslă. Păstrarea lor se făcea de obicei în casa 
starostelui, iar purtarea ei la festivităţi constituia, de asemenea, un ritual aparte, păstrat în 
numeroase descrieri din Transilvania”1. 

Lada la restaurarea căreia se referă această lucrare nu este o ladă de breaslă în sine, nu a 
jucat acest rol efectiv, ci este un obiect utilitar confecţionat după modelul unei lăzi de breaslă 
adevărate, fiind confecţionată din lemn de brad, posedând formă şi alte calităţi ale unei lăzi de 
breaslă cum ar fi capacul cu închizătoare şi balamale metalice, sertarul interior de păstrare a 
valorilor precum şi aceeaşi tehnică de construcţie cu cea a lăzilor de breaslă. Se practică pe scară 
largă, în perioada fabricării acestei lăzi, copierea modelelor în confecţionarea pieselor de mobilier 
sau a altor obiecte utilitare. Atelierele meşteşugăreşti mai modeste, deşi nu reuşesc să se ridice la 
nivelul calităţii muncii meşterilor din marile centre de producţie meşteşugărească, încearcă totuşi să 
confecţioneze replici ale obiectelor fabricate cu mare fineţe de către aceştia, replicile acestea, mai 
puţin reuşite, fiind destinate beneficiarilor din păturile mai sărace ale societăţii, reprezentanţii 
acestor pături sociale dorind la rândul lor să copieze stilul de viaţă al celor înstăriţi. Densitatea 
acestor obiecte va fi foarte mare în rândul populaţiei de condiţie mai modestă şi accentul în 
confecţionarea lor se va pune mai ales pe latura practică decât pe cea artistică.  

La prima evaluare a obiectului nu a putut fi observat faptul că pe faţada lăzii exista un strat 
pictural. Acest lucru a fost descoperit în urma înlăturării chimice şi mecanice a două straturi de 
vopsea aplicate ulterior construcţiei obiectului. Pictura din partea din faţă a obiectului se încadrează 
în gama reprezentărilor cu tematică florală ce apare pe lăzile de zestre şvăbeşti din Transilvania, 
foarte bine reprezentate în zona Satu Mare. 

“În multe zone şi subzone din Transilvania, cercetările au scos în relief caracterul 
morfologic aproape exclusiv negeometric al ornamenticii săseşti şi ungureşti, iar din punctul de 
vedere al conţinutului tematic, predominarea reprezentărilor artistice populare de sorginte 
antropomorfă, skeomorfă, socială şi simbolică. În mod special trebuie să menţionăm diferenţierea 
decorului în două grupe de compoziţii ornamentale: a) cu o tematică florală, considerată autohtonă; 
b) cu o tematică eterogenă. 

Multă vreme prima grupă s-a caracterizat printr-un anumit motiv central, o vază cu flori, un 
coş cu flori sau cu fructe. Începând cu secolul al XVII-lea, decorul acestor piese a fost invadat de o 
mare diversitate de compoziţii cu flori şi fructe, liber desenate. Decorul mai poate reprezenta şi 
diverse animale exotice, meandrul chinezesc, imagini biblice etc. În contextul unor permanente 
schimbări ritmice, acest proces creator a dus la o sinteză originală între motivele zoomorfe, păsări 
cu aripi avântate, balaur mitologic, păsări în dublet faţă în faţă sau chiar bicefale şi cele fitomorfe - 
frunze de acant, cârcelul viţei de vie, alături de motivul rozaceelor”2. 

 
 

                                                 
1 Livia Rusu, Dr. Dorin-Ioan Rus, Lăzi de breaslă în colecţiile muzeului etnografic din Reghi, www.reenerlaendchen.ro.  
2 Aurel Bodiu, Ornamentica Mobilierului Ţărănesc din Transilvania, Centrul Judeţean pentru Conservarea şi Promovarea 
Culturii Tradiţionale Cluj, Cluj-Napoca, 2006. 
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Descriere 
Lada, datată la sfârşitul secolului al XIX-lea, a fost confecţionată într-un atelier mic 

meşteşugăresc, din lemn de brad, fiind folosită o tehnică tradiţională de prelucrare a lemnului, 
fasonarea şi îmbinările fiind făcute manual. Tăbliile sunt îmbinate în unghiuri drepte, în coadă de 
rândunică la toate cele patru colţuri, iar capacul este fixat de corp cu balamale metalice. Capacul 
este prevăzut, de asemenea, cu o încuietoare metalică. Lada avea din construcţie patru picioare 
strunjite, fixate de corp în cepuri.  

În interior, lada are un sertar destinat păstrării valorilor care este acoperit cu un capac 
mobil. În partea inferioară, imediat deasupra picioarelor, lada este prevăzută cu un ornament destul 
de discret reprezentat de baghete profilate cu o freză manuală. Sub straturile de vopsea aplicate de-
a lungul vieţii ei lada a păstrat un strat de pictură reprezentat prin motive florale pe latura frontală şi 
desene geometrice, ornamentale, pe părţile laterale.  

Diagnostic 
Obiectul a fost depozitat timp îndelungat în condiţii vitrege, favorabile deteriorărilor de 

natură biologică (atacuri de insecte xilofage şi de fungi), cu umiditate relativă cu vârfuri şi minime 
accentuate de inconstanţă ceea ce a favorizat apariţia fenomenelor de umflare (când umiditatea 
relativă a fost foarte mare) şi de contragere (când aceasta a scăzut excesiv) ceea ce a dus la apariţia 
pe suprafeţe importante a crăpăturilor, rupturilor şi a pierderii de material.  

Alt factor degradator a fost constituit de acţiunea umană inadecvată. Capacul şi un perete 
lateral al sertarului interior lipseau la preluarea obiectului de către restaurator. Ele s-au desprins din 
locaşurile de fixare datorită unui şoc ce putea fi determinat doar de o acţiune umană şi care a dus la 
desprinderea parţială a îmbinărilor pereţilor laterali de spatele lăzii. Aceste elemente s-au rătăcit şi 
nu au mai putut fi găsite. Lada nu mai poseda de asemenea picioarele strunjite care, foarte probabil, 
au fost afectate de modul de depozitare al obiectului ( se ştie că la piesele din lemn cea mai 
degradată porţiune este cea inferioară - picioarele şi tăbliile pe care acestea sunt fixate - deoarece 
acestea sunt cele mai expuse umezelii excesive prezente în mediile în care au fost depozitate ).  

Un proprietar mai zelos a fost şi cel care a aplicat peste vopseaua şi pictura originală alte 
două straturi de vopsea, unul de culoare maronie şi altul verde, care au acoperit în totalitate 
frumoasa ornamentaţie picturală de pe partea din faţă a lăzii. 

Balamalele metalice originale ale obiectului lipseau. Capacul lăzii mai era susţinut de o 
singură balama confecţionată rudimentar din tablă fixată în cuie. Încuietoarea metalică a lăzii era 
ruginită şi înţepenită, iar cheia lipsea.  

Restaurarea 
Am început lucrul la obiect printr-un tratament chimic cu soluţie alcoolică pentru 

îndepărtarea straturilor superficiale de fungi şi prin curăţarea cu perii dure și apoi cu cârpe umede a 
stratului masiv de impurităţi.  

Cele două straturi de vopsea aplicate peste stratul original au fost curăţate chimic cu o 
soluţie cromofagă din comerţ, iar porţiunile mai dificile au fost curăţate prin arderea vopselei cu 
ajutorul unei suflante cu aer fierbinte, cu temperatura reglabilă, care oferă posibilitatea de ardere 
controlată a straturilor succesive de vopsea astfel încât stratul original să nu fie afectat. A fost o 
soluţie bună folosirea acestei unelte întrucât nu bănuiam existenţa picturii originale noi crezând că 
obiectul este unul de folosinţă comună, fără pretenţii artistice. În prima fază, de altfel, am 
confundat petele de vopsea ce apăreau, de culoare albă, cu un strat de grund care se aplică de multe 
ori înaintea aplicării vopselelor. Când am înţeles că ceea ce ieşea la iveală este pictură ornamentală 
am anunţat restauratorul de pictură care a preluat curăţarea în continuare.  

Tratamentul împotriva atacurilor insectelor xilofage a fost făcut prin injectarea în orificiile 
de zbor a unei soluţii insecticide achiziţionată din comerţ şi folosită de o bună perioadă de timp de 
către noi în restaurare cu bune rezultate şi anume Sadolin.  

Pentru refacerea integrităţii obiectului, aceasta fiind afectată de lărgirea şi pe alocuri de 
desprinderea totală a îmbinărilor, a fost necesară demontarea obiectului şi reasamblarea care a fost 
făcută şi prin încleiere cu de clei de oase şi a şuruburilor de strângere tip “strapzig”. 

Crăpăturile apărute datorită umflării şi contragerii, îndeosebi pe capac, pe fundul lăzii şi în 
zona îmbinărilor au fost chituite cu un chit obţinut prin dizolvarea în toluen a polistirenului 
expandat. Acestui amestec i se adaugă praf fin de lemn de brad. Acest chit are proprietatea de a 
putea fi băiţuit după întărire şi şlefuire.  
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A fost necesară confecţionarea peretelui lateral şi a capacului sertarului interior deoarece 
acestea lipseau cu desăvârşire şi aşezarea lor în locaşurile de fixare. Acestea au trebuit să fie 
confecţionate înainte de reasamblarea pereţilor lăzii. Le-am confecţionat din lemn învechit, de 
brad, obţinut din demontarea altor piese de mobilier, fără valoare de patrimoniu. Este bine ca 
restauratorul lemn să păstreze elemente din lemn vechi pentru că acestea pot fi folositoare la 
completările necesare pieselor de valoare, cu rezultate mai bune decât dacă am folosi lemn nou. Ele 
se integrează în obiectul ce necesită completări mult mai bine decât lemnul nou, atât fizic, dacă se 
păstrează direcţia fibrei la înlocuire, cât şi la integrarea cromatică în obiectul restaurat. De 
asemenea, a trebuit să confecţionez picioarele, în totalitate, prin strunjire şi să le fixez pe obiect. 
Pentru aceasta am folosit ca analogie forma picioarelor unor lăzi foarte asemănătoare celei 
restaurate care se află în colecţia muzeului nostru.  

Restauratorul metal a confecţionat balamale metalice noi, de asemenea, după modelul celor 
originale pe care le-am folosit pentru a putea fixa capacul de corpul lăzii. Acelaşi restaurator s-a 
ocupat şi de încuietoarea lăzii.  

În final, am aplicat un strat protector de ceară de albine în interiorul obiectului, cât şi pe 
suprafeţele nevopsite ale acestuia.  

Suprafaţa cu pictură ornamentală urmează a fi restaurată de restauratorul pictură.  
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The restoration of a painted crate 
Abstract 

 
The piece contains the presentation of a painted wooden box, similar with the guild boxes 

from Transilvania, which belonged to the Satu Mare County Museum. It`s presented a short 
historic of the piece and the presence of this kind of object in the exhaustive overview of the box. 

Also it`s presented the established diagnostic from the experts, which did worked at this 
object and the phases of the restoration of the patrimony object. 
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Foto 1. Impurităţi, atacuri de xilofage 

 
Foto 2. Înlocuiri 
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Foto 3. Curăţarea stratului de vopsea 

 
Foto 4. Refacerea integrităţii 
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Foto 5. Crăpături datorate contragerii 

 
Foto 6. Chituiri  


